Progetto per la Rete Valutazione in Progress
Peer Obsevation For Teaching e soft skills
Anno scolastico 2020/2021
Obiettivi del progetto
L’obiettivo del presente progetto è il miglioramento delle pratiche didattiche tramite il confronto e l’osservazione in classe tra pari. Confronto e osservazione strutturati sulla base delle più recenti indagini di ricerca nazionali e internazionali (MIUR, OCSE Pisa, Invalsi, Evidence based, The learning curve- Pearson, ecc.).
La proposta si sviluppa attraverso più fasi di ricerca che aprono anche alla conoscenza, con strumenti di osservazione opportunamente adattati, delle esperienze didattiche in grado di potenziare e sviluppare le competenze non cognitive, soft skills.
La griglia per l’osservazione in classe, elaborata dal docente-ricercatore Marco Renzi in collaborazione e con il contributo della Rete interregionale di scuole “Valutazione in Progress” VIP (Griglia Peer Observation For Teaching: Griglia POFT), si adatta ai vari contesti di classe, alle discipline e agli ordini scolastici.
Fasi progettuali
Prima fase (febbraio 2020)
· Invito alle scuole appartenenti alla Rete Valutazione in Progress per la formazione di 2 o 3 docenti a istituto scolastico, disponibili a formarsi all’osservazione in classe con la Griglia POFT.
· Formazione di 6 ore (due incontri di 3 ore ciascuno): parte teorica e pratica con simulazione dell’osservazione in classe. La parte teorica è incentrata sul riconoscimento delle strategie e tecniche didattiche nelle più accreditate ricerche di ambito accademico: strategie trasmissive multimodali; strategie comportamentali, strategie simulative; strategie collaborative; strategie esplorative; strategie metacognitive. La parte pratica prevede l’utilizzo simulato della Griglia SOP con analisi in video di lezioni e di pratiche efficaci. E’ previsto l’utilizzo del manuale “Docenti allo specchio”, di Marco Renzi, in corso di pubblicazione.
Seconda fase (marzo/maggio 2020)
· Individuazione di docenti disponibili ad accogliere in classe gli osservatori
· avvio delle osservazioni in classe (docenti che hanno frequentato le 6 ore di formazione + il formatore, oppure docenti che hanno già partecipato agli incontri della rete VIP sul tema dell’osservazione tra pari): tre osservazioni di due ore ciascuna, per classe, a distanza di almeno due o tre settimane
· restituzione dei dati raccolti e revisione della Griglia POFT
Sviluppi futuri
Terza fase (settembre/ottobre 2020)
· formazione “a cascata” nella Rete da parte dei docenti che hanno completato la formazione e le osservazioni nell’anno scolastico 2019/2020 (6 ore di formazione o chi ha già partecipato agli incontri della Rete VIP)
· nuove osservazioni con fase iniziale di accompagnamento da parte dei docenti formatori (da estendersi per tutto l’anno scolastico 2020/2021)
· creazione di piattaforma per la raccolta dei dati e l’analisi quanti-qualitativa degli esiti.
Nel mese di giugno 2020 è prevista una prima restituzione analitica e dettagliata alle scuole della Rete sui risultati delle osservazioni in maniera aggregata.
Conclusione del progetto
La conclusione del progetto è prevista al termine dell’anno scolastico 2020/2021. Gli esiti, tramite analisi e riflessioni condivise, potranno dare la possibilità di una prosecuzione progettuale che necessariamente dovrà operare anche con innovazioni didattiche e organizzative in classi sperimentali.
Costi
Le ore di formazione iniziale, a cura del formatore Marco Renzi, non hanno costi, se non , ove strettamente necessario,  un contributo per le spese di viaggio del formatore.
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